

社区黑板报

昆明市金江路社区搭建多元治理模式,将自我管理功能放权居民——

社区治理有活力 居民参与热情高

本报记者 张馨云

为提升社区精细化管理水平,昆明市盘龙区联盟街道金江路社区以基层党组织建设为切入口,以民生小事项目实施为契机,搭建“社区党委+网格管家+庭院支部+业委会+居民+社会组织”多元治理模式,引导居民走出家

门,把具体问题理出来,把群众需求列出来,把专业资源引进来,将自我管理的功能“放权”给居民,点燃了群众参与社区治理的热情,实现了党的组织延伸到底、治理路径畅通到底、服务触角覆盖到底的基层社区治理模式。

近年来,金江路社区成立了6个庭院党支部,实现了小区党支部全覆盖,组织257名社区党员参与社区治理,择优选拔能力突出、热心负责的党员担任党支部委员会委员。同时,充分利用“双报到双服务双报告”在职党员资源优势,强化庭院党支部力量,将560名在职党员分拨到金康园、金福园等6个支部中。在楼道、庭院内公布支部党员电话,由支部党员“一事一档”收集整理居民反映问题,分类处理回复居民诉求,实现民情由支部掌握、问题在小区解决。

为走好社区党委引领、业主有序参与、合理表达诉求的共治共建新路子,社区在金利园和金福园小区业委会选举工作中,通过组织孵化与培育方式,开展业委会宣讲、志愿者招募、业委会民意调查小组培训及民意调查活动,业委会民调志愿者表彰活动、业委会委员赋能行动,有效厘清了金星西区4个小区因跨越两个街道、两个社区导致的业委会归属管理混乱的问题,并顺利完成了金福园、金利园小区新一届的业委会筹备、选举及备案工作。其间,社区挖掘并培育了58

名居民志愿者深度参与业主大会选举业主委员会筹备工作,收集了1146份意见建议,业委会成立赞成率达94%。

在小区庭院党支部全覆盖和小区业委会建立的基础上,社区网格管家(社区工作者)运用“参与式规划”等方法,带领居民就小区内急难愁盼问题列出清单,利用“阳光议事厅”协商平台,对问题清单进行分类整理和项目设计,并通过“民生小实事”项目申报、社区公益创投等方式,推动项目落地实施,实现了居民需求与各类资源的匹配。一批长期想解决但没能解决的民生事实解决的同时,有效激发了居民参与社区治理的信心与热情。

在居民积极参与下,金康园小区公厕改造、金洲花园主供水管改造这两个由居民自行设计的项目成功入选盘龙区民生小实事项目,获得13.5万元资金支持;金康小区居民自筹资金373.5万元,更新改造小区18部高层电梯、小区绿化中水灌溉、樱花广场绿化种植,高层住宅楼门楼道粉刷、小区巷道车辆道闸升级改造等5个关系到居民切身利益的民生项目得以完成。

居住在金康园小区的党员赵敏介绍,两年来,在社区党委的有效引领及多方力量的协同配合下,小区更换了10栋居民楼的18部电梯,消除了安全隐患;完成了1099户家庭水、电一户一表的改造工程,解决了小区管线老化渗漏问题;实现了小区监控摄像头全覆盖,提升了居民居住安全感;水池清理、杂物清理、粉刷单元门房,种植樱花林等,挖掘社区多元治理的潜力,通过自治管理老旧小区存在的突出问题,使小区焕发了新活力,也让长期参与社区治理的党员有了成就感,提升了参与治理的动力。

“在推进市域社会治理现代化建设进程中,社区为实现政府治理同社会治理、居民自治良性互动而不断探索。”金江路社区党委书记李敏说,社区首创的“三官一律师法律服务工作室”“三社联动工作室”“大党委联席会制度”“阳光议事厅”“幸福的种子志愿服务项目”等项目,成为在云南省具有影响力的社区治理创新品牌。2022年11月,社区再次获得“全国民主法治示范社区”称号。

本报讯(记者 张雁群 见习记者 李兴文)近年来,昆明市呈贡区龙城街道依托项目大赛,引进社会组织参与社区治理。以城内社区和龙岭社区为例,在一批年轻党委(总支)书记的带领下,社区治理有想法、有办法、有特色,社区服务项目取得了显著成效。

城内社区作为龙城街道村改居社区中率先“敢吃螃蟹”的人,社会组织的介入成为社区治理的“催化剂”。起初,辖区居民参与社区治理积极性不高,“自治”意识薄弱,社区治理缺少多元主体。社区“两委”另辟蹊径,引进社会组织,尝试社会治理项目化管理。通过引进“明德公益”社会组织,开展幼儿班上门活动,实现家长互动,儿童家教联合,为不方便出门的“宝妈”提供暖心服

务,让城内社区的居民感受到邻里互助的温暖,引导他们逐步参与到社区治理中来。除此之外,社区还组织儿童开展“低碳出行—徒步滇池、净化湿地”亲子活动,让社区居民多角度参与社会公益活动。

龙岭社区是龙城街道近两年新成立的新型城市社区,社区引进“振滇社区组织”开展社工站项目,组建了以小区退休党员和居民骨干20余人的“睦邻伙伴先锋队”,组织开展“乐邻计划”主题活动12余次,进一步激发社区自治活力,增强社区邻里融合。龙岭社区还结合社区“宝妈”和老年人多等特点,组建了“龙岭大嫂”服务队。服务队不仅在疫情防控、创文、创卫等工作巾发挥了积极作用,现在还融入社区治理的各方面,真正成为社区自治的“当家人”。

东川永平宁洱
创新信访工作举措

本报讯(记者 李海涛)建“民情驿站”一站式化解基层群众诉求;以“书记院坝协商会”常态化为群众解忧;坚持矛盾多元化解机制有效提高信访问题的化解力度……近年来,东川区、永平县、宁洱哈尼族彝族自治县创新信访工作举措,推进矛盾纠纷化解,密切了党群干群关系。

东川区碧谷街道嘉禾社区某居民因单位遗留问题,曾多次往返于省市相关单位上访。2022年以来,该区通过“民情驿站”信访矛盾纠纷化解模式,帮助他化解了多年的“老疙瘩”。现在,该居民担任嘉禾社区的楼栋长,每天带着热心居民积极参与社区公益活动。东川区注重源头化解信访矛盾纠纷,采取民情在一线了解、矛盾在一线化解、政策在一线落实、作风在一线检验、民心在一线凝聚工作法,聚焦知、听、解、促四字功能,在全区9个乡镇(街道)20个村(社区)建立民情驿站,创建“镇村四中心融合+民情驿站+微网格”模式,实现基层群众信访矛盾纠纷和困难问题诉求一站式化解。

永平县仁寿村村民因移民资金分配问题起争议,历经14年没有结果。2022年3月,经书记院坝协商会商议达成一致意见,资金很快就兑现给农户。针对瓦厂村雨水冲毁庄稼的问题,书记院坝协商会提出修建排洪管道的措施,会上村民一致赞成,开工时主动投工投劳,一个月时间就完成施工。2022年以来,永平县按照“党建+基层治理”的信访工作流

程图,建立书记一线抓、工作一线干、问题一线解、质效一线提、民心一线守的“书记院坝协商会”为民服务模式,常态化解决群众烦心事,持续巩固提升了信访工作成效,进一步密切了党群干群关系,全县信访总量大幅下降。

宁洱县坚持矛盾多元化解机制。

图片故事

曲靖:探索矛盾纠纷多元化解新模式



矛盾纠纷多元调解室

多元发力,化解矛盾在基层;诉前调解,让矛盾庭外止步;治理城市有“法”可依……自2022年3月《曲靖市多元化解纠纷促进条例》正式施行以来,曲靖市在矛盾纠纷多元化解探索出一套行之有效的方法,平安建设实现质的提升,推动调解平台进乡村、进社区、进网格,就近或者上门提供便民诉讼服务,让群众在“家门口”就能解决纠纷。一站调解、多方联动、法规保障,将矛盾纠纷化解在基层,成为新时代“枫桥经验”在曲靖生动实践。

本报记者 王毅 文/图



让群众有窗口说难、有对象诉苦、有地方说理、有渠道处理



麒麟区在曲靖市率先建成县级社会矛盾纠纷调处中心

晋宁区“引燕归巢”助力乡村振兴

“向日葵花海”“守望麦田”“亲水露营”……近日,位于滇池南岸的晋宁区昆阳街道辖区内,适合出游打卡的“网红景点”越来越多。这背后,离不开昆阳街道大力引导青年人才回归助力乡村振兴。

32岁的韩鑫是一名新媒体从业人员,曾先后在上海、杭州等地供职。2022年春节返乡时,村里的青年党员干部主动找到他,问他能不能拍一些短视频宣传推介家乡。韩鑫走遍周边的村、社区,深入了解了家乡近年来的发展现状及需求,用镜头捕捉家乡美丽风景。在此

过程中,他还认识了不少志同道合的小伙伴。村(社区)干部经常和他们沟通交流,鼓励他们扎根家乡创业发展。记者了解到,昆阳街道通过开展“后备力量规划建设美丽乡村”活动,主动掌握街道、村(社区)人才现状,通过打好“乡情牌”吸引有志青年返乡创业发展,并结合岗位调整、村(社区)换届的契机,扩大青年人才队伍的管理半径,储备、发展青年人才用于后续观察和培养。截至目前,街道共储备后备力量81名,平均年龄31.4岁。

2022年初昆阳街道下方古城村(社区)“两委”换届后,开展花卉种植近十年的陈海涛被推选为村委会的青年干部之一,成为村里储备的后备人才。因为有种植花长,街道将他纳入花卉产业人才队伍建设的培训项目,安排他到龙头企业学习花卉种植及销售知识。“以前花农种花是跟在市场后面跑,现在我和村里的花农联合,通过与龙头企业对接,承接订单式花卉种植。”陈海涛对未来信心满满。

本报记者 王怡文 通讯员 和肖敏

资讯

云南建投集团职工驿站:
受全总通报表扬

本报讯(记者 杨建华)近日,在全国总工会户外劳动者服务站点建设工作座谈会上,全国7个省(市)、产业系统、企事业单位工会职工驿站建设工作受到通报表扬,其中,云南省建设投资控股有限公司是唯一受到表扬的企业单位。

云南建投集团职工驿站试点建设始于2017年。6年来,共建成投入使用服务站点400余个,投入资金600万元,覆盖职工、农民工10万人。其中,7个驿站获评“全国最美工会户外劳动者服务站点”,108个站点通过云南省总工会验收。

为切实服务好职工,从根本上改善户外劳动者的环境条件,该集团工会初步选定一批工会组织健全、职工和农民工工作生活场所相对集中或户外劳动者较多、项目生产周期较长、工作条件环境艰苦的项目一线作为试点,及时制订方案,提出在每个站点建一个活动室、一间清洁洗漱房、一套探亲房、一块运动场、一次贴心服务、一名兼职管理员、一次宣传报道的“七个一”服务建设标准。2019年,职工驿站的功能进一步延伸,通过线上教育和送教下基层相结合的方式,帮助广大农民工获得从业所需的职业技能证书,提升劳动者技能素质。

经近6年的探索实践,职工驿站成为集团各级工会组织关心关爱职工群众的重要载体和履行服务职能的重要平台。

屏边县:
村里响起“大喇叭”

本报讯(记者 饶勇 通讯员 张继 袁凡惠)屏边苗族自治县于2022年6月起在全州首先实现20户以上自然村播终端全覆盖,成功打通面向基层和群众政策宣传的“最后一公里”。自建成投入试运行以来,该系统累计播报各类信息达1万余条次,覆盖全县7个乡镇、80个行政村(社区)。

近年来,屏边县充分发挥应急广播“传输快、靶向准”的播报优势,依托应急广播平台适时把农业科技、环境治理、民政救助等方面政策内容制作成音频资料,在不同乡镇、村组发布有针对性的内容,实现点对点、点对多即时联动,让预警信息发布更具针对性。应急广播时效性强,覆盖范围广,收听方便,解决了农村地区党员群众分布分散、学习时间不固定等问题。

“应急广播使用‘汉语+苗语、彝语、壮语’等语言宣传,解决了少数民族老人听不懂的问题,大喇叭成了乡亲们政策上‘解渴’、思想上‘解惑’的‘信息快车’。”新现镇座斗村委会驻村干部王进说。

玉龙县:
深化东西部劳务协作

本报讯(记者 李文诗)近年来,玉龙纳西族自治县通过不断加强与上海杨浦区互通互联,深化帮扶,建立和完善劳务输出对接机制,推动东西部劳务协作工作取得积极成效。

玉龙县委、县政府建立以县就业部门、乡镇就业和社会保障服务中心、村级劳务经纪人和就业信息员组成的转移就业信息网,形成农村劳动力务工清单、春节期间返乡及返岗人员清单,并动态录入农村劳动力转移就业信息系统。按照东西部劳务协同工作部署,玉龙县积极加强与杨浦区的沟通联系,通过与上海名企人力资源公司对接,在上海建立云南玉龙上海务工人员服务站,加强对输送人员的跟踪回访、定期问候,让服务站成为玉龙籍务工人员在上海的家。

在2022年丽江市沪滇劳务协作暨丽江隆基专场招聘会现场,用工单位现场招聘人数1381人,线上招聘人数192人;省外企业提供岗位92个、省内企业提供岗位949个。

绥江县:
“小程序”解决“大民生”

本报讯(记者 谢毅 通讯员 罗洪)“没想到一个小程序就解决了养老的难题,太感谢你们了。”近日,住进昭通市绥江县中心敬老院的中城镇金江社区老人赵德金感慨地说。近年来,绥江民政局依托“云南省政府救助平台”,通过信息化和数字化赋能,变“群众跑腿”为“数据跑路”,赵德金通过手机平台申请救助后,社会救助工作人员上门服务,曾面临房容窘迫的他住进了敬老院。

据介绍,申请人通过“云南省政府救助平台”,以“自己举手”或“他人代举”的方式,随时随地都能提出救助申请。平台在每个经办环节完成后自动推送消息,帮助群众及时了解申请事项的办理进度。绥江民政局在平台受理后,一键分流,由镇村联合入户予以核查并迅速反馈核查结果,及时高效落实救助。目前,全县累计通过“云南省政府救助平台”受理申请3662件,经核查,将符合条件的2123件4972人分类纳入社会救助保障范围。

倾听群众呼声
关心群众疾苦

云南日报社会资讯部 联办
云南省信访局

栏目热线:64162952
电子邮箱:yn315@yndaily.com